Євген Марчук. Україна: нова парадигма поступу
СОЦІОПОЛІС – МОДЕЛЬ МАЙБУТНЬОГО СУСПІЛЬСТВА
Велич деяких справ полягає не стільки в розмірах, скільки у їх своєчасності.
Сенека
Виходячи з даних, наведених у частині першій, забезпечення високих (на рівні 7 – 9 % щороку) темпів приросту валового внутрішнього продукту або позитивного зовнішньоторговельного сальдо не повинно бути самодостатньою метою. Основна мета – підтримувати і спрямовувати розвиток таких елементів суспільства, які забезпечать побудову української соціально-економічної моделі за вимогами майбутнього. Ні технополіси, ні екополіси самі по собі не в змозі виконати таке завдання.
Логіка регіонального розвитку диктує необхідність появи якісно нових структур – так званих соціополісів.
У структурах випереджаючого розвитку нового типу необхідно досягти такого рівня розвитку продуктивних сил інформаційно-інтелектуального характеру, який створить можливість переходу до економічно суперефективного та соціалізованого суспільства нової ери людства.
Ідею соціополісу можна розглядати як органічне поєднання й розвиток на новому рівні ідей, закладених у вільних економічних зонах, альтернативних поселеннях, технополісах та екополісах.
Організація і розвиток соціополісів – це перехід від суспільства, заснованого на використанні природних ресурсів і матеріальному виробництві, до суспільства, заснованого на людських ресурсах та інформації.
Соціополіс – нова форма організації суспільства.
Під соціополісом слід розуміти нерозривно пов'язану з певною територією соціально-економічну структуру, яка: формує принципово нову, соціалізовану економіку; має особливий правовий статус; поєднує в собі економічні переваги вільної економічної зони інтелектуального типу з комплексною стратегією випереджаючого економічного, гуманітарного і соціального розвитку.
На підставі порівняльного аналізу управлінських стратегій можна зробити висновок, що державам-лідерам притаманний підхід до всієї країни як до конкурентоспроможного на світовій арені соціополісу.
З огляду на те, що реальні соціально-економічні умови України і розвинутих країн на сьогоднішній день докорінно відрізняються, можемо говорити лише про певні обмежені території застосування подібної стратегії в нашій державі.
МЕТА СТВОРЕННЯ, СУСПІЛЬНЕ ЗАВДАННЯ, СТРУКТУРА, ШАЯХИ СТВОРЕННЯ
Мета створення
Створення соціополісу у найбільш загальному плані має на меті моделювання майбутнього суспільства. У випадку досягнення очікуваних результатів новий тип соціально-економічного устрою може бути поширений на більш значні регіони, а в перспективі – і на державу в цілому. Соціополіс – це колиска майбутнього суспільства, концентратор його інтелектуального потенціалу, застосованого у процесі економічного розвитку на базі організації сучасної високоефективної індустрії високих технологій.

Саме в соціополісі можна створити швидкі та дієві механізми перетворення інтелектуального потенціалу нації в інтелектуальний капітал шляхом граничного стиснення в часі інноваційного ланцюга: стимулювання генерації нових ідей, трансферу їх до стадії технології, а технології – до продукту споживання.

Суспільне завдання
У соціополісах можлива комплексна реалізація низки завдань, а саме:
· забезпечення припливу капіталу в країну шляхом залучення зовнішніх інвестицій у спільні проекти та від експорту високотехнологічної продукції;

· створення робочих місць у найперспективніших високотехнологічних галузях;

· протидія процесові деградації інтелектуального потенціалу нації, а також «відтоку мізків» - явищу, що загрожує національній безпеці України;

· концентрація інтелектуального потенціалу країни на найбільш пріоритетних напрямах;

· стимулювання наукового розвитку (створення нових високоефективних наукових колективів, депозитаріїв інтелектуальної власності, забезпечення трансферу високих технологій у виробничу сферу);

· забезпечення розвитку особистості (зокрема відпрацювання у практичному плані найефективніших та випереджаючих технологій безперервної освіти в поєднанні з технологіями розвитку гармонійної особистості в цілому);

· сприяння суспільному розвитку (забезпечення формування найсучаснішого і розрахованого на перспективу суспільного устрою якісно нового типу на основі ідеї високої громадянської свідомості, самоврядування, громадянського суспільства, соціального партнерства).

Структура
Відповідно до поставлених завдань можна визначити в найбільш загальному вигляді структуру соціополісу.
Щоб називатися соціополісом, соціально-економічна структура, що базується на певній території, повинна мати обов'язкові складові, а саме:
• економічну основу (економічний стрижень соціополісу як самоокупного утворення);
· сектор гуманітарного розвитку;

· сектор запровадження випереджаючих технологій;

· сектор розвитку середовища існування;

Шляхи створення
На сьогодні реальними є три основні шляхи створення соціополісів:
· на базі вільних економічних зон (індустріальних чи фінансових) шляхом спрямування отриманих від їх діяльності коштів на випереджаючий розвиток гуманітарного, зокрема інтелектуального потенціалу мешканців цих зон (маючи на меті перетворення їх у структури пріоритетного розвитку інтелектуального типу);

· на базі потужних і перспективних освітніх або наукових закладів шляхом надання їм статусу вільної економічної зони при здійсненні комерційної діяльності, пов'язаної з навчанням, створенням програмного забезпечення, створенням та комерційним використанням інформаційних технологій;

· на базі децентралізованих високоефективних творчих колективів, які працюють в Інтернет-просторі в галузі новітніх інформаційних технологій, з подальшим узгодженням їхньої діяльності з освітніми, науковими та соціальними програмами в межах певного територіального утворення з економічними пільгами.

ОРГАНІЗАЦІЙНЕ ТА ЗАКОНОДАВЧЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОЦЕСУ СТВОРЕННЯ СОЦІОПОЛІСІВ
Інтенсивний розвиток соціополісів має стимулюватися системою законодавчої та організаційної підтримки їхнього утворення і функціонування з боку держави на всіх рівнях влади. «Розділяй і володарюй» – мудре правило, але «об’єднуй і спрямовуй» – ще краще», – писав Й. Гете.
Соціополіс, що органічно поєднує в собі все краще, взяте з попередніх концепцій розвитку, – це, по суті, нова форма демократичної організації суспільства, в якій різко зростає роль місцевого самоврядування і соціального партнерства.
Соціополіс і бюрократія
Надзвичайно важливим питанням є визначення стосунків між системою державної влади та соціополісом як відносно незалежним утворенням, що має потенціал саморозвитку.
Найбільшою небезпекою тут є бюрократизація як процесу створення, так і функціонування соціополісів.
З цього приводу влучно висловився відомий український аналітик: «Цілком очевидно, що в умовах так званої адміністративної реформи «по-українськи», коли спостерігається зростання бюрократичних та контрольних структур, навіть прийняття позитивного рішення про створення соціополісів спричинить наступне. Насамперед буде створено комітет у справах соціополісів. Потім розроблятиметься комплект підзаконних документів, необхідних для створення соціополісів. У перелік цього комплекту обов'язково увійде дозвільний список від:
· пожежної охорони (що заплановані нові розробки горіти не будуть, а структура соціополісу – пожежобезпечна);

· Мінекології (що соціополіси не забруднюватимуть навколишнє середовище);

· санепідемстанції (що заплановані структури не становитимуть небезпеки для здоров’я);

· ДАІ (про спеціальні правила пересування соціополісом);

· податкових органів (з необхідністю довести, навіщо усе це потрібно);

· Академії наук (про те, чи підтримує вона створення соціополісів);

· органів місцевої влади (чи потрібен їм цей соціополіс, і взагалі що це таке);

· тощо.

У кожній із цих і подібних їм структур створюватимуться відділи у справах соціополісів, звичайно ж, зі своїм фінансуванням у бюджеті. Справа ж важлива! Але й це ще не все. Неминуче постане питання заснування агентства з питань розробки критеріїв оцінки необхідності створення соціополісу. Будуть потрібні докази того, що він займатиметься пріоритетними проблемами (що потребуватиме створення комітету із сертифікації пріоритетних проблем).
Працівників у цих «дозвільних» структурах буде більше, аніж у соціополісах».
Хоча картина змальована у гротескному плані, небезпека такого розвитку подій цілком реальна. Запобігти цьому можливо, лише чітко регламентувавши систему управління соціополісом і законодавчо визначивши відносини соціополісу з органами управління загальнодержавного, обласного та місцевого рівня.

Виходячи із загальносвітових тенденцій, можна припустити, що асоціативні структури майбутнього будуть намагатися мінімізувати число щаблів службової драбини і в міру можливості ліквідувати відмінності між начальниками і підлеглими. Стане менш чисельною керівна середня ланка, яка пише звіти і виконує іншу паперову бюрократичну роботу. Водночас збільшиться число працівників, що безпосередньо вирішують основні завдання соціуму. Делегування повноважень також дає змогу усунути багато проблем і підвищити продуктивність праці.
В соціополісі може бути швидко створений ефективний «електронний уряд» місцевого рівня. Одночасно його діяльність може бути модельним експериментом перед створенням такого уряду на рівні всієї країни.
Правовий аспект
Для реалізації концепції випереджаючого розвитку необхідно розробити пакет законодавчих ініціатив.
Ґрунтуючись на позитивному досвіді ряду країн, можна започаткувати такі законодавчі ініціативи:
1.
Створити та прийняти закон України про інвестиційний, експортно-імпортний режими та діяльність соціополісів (які об’єднали б виробництво, освіту і науку) у галузі виробництва програмного забезпечення, Інтернет-технологій та інших інтелектуальномістких виробництв. Основними засадами цього закону мають стати такі положення:

-
100-відсоткова експортно-орієнтована схема, спрощена схема відкриття та реєстрація нових підприємств, у тому числі зі 100-відсотковим іноземним капіталом;

· звільнення від мита й податків усього імпортованого обладнання (комп'ютерної техніки, засобів зв'язку і теле-комунікацій, тестового обладнання, інструментальних програмних засобів тощо) без зобов'язань обов’язкового зворотного експорту, однак без права продажу на митній території України протягом нормативних строків, що обумовлюють фізичне і технологічне старіння таких засобів;

· звільнення від експортного мита і податків виробленої продукції та наданих послуг;

· звільнення новоутворених підприємств від корпоративних податків (податок на прибуток, комунальні, місцеві, спеціальні податки) на 5 - 10 років;

· дозвіл на реалізацію не більш як 25 % виробленої продукції на внутрішньому ринку (можливо, тільки за держзамовленням), що дасть змогу зробити значний крок у забезпеченні вітчизняної потреби в недорогих ліцензійних програмних продуктах та інших високотехнологічних товарах та послугах;

· забезпечення певних пільг за умови придбання засобів виробництва на внутрішньому ринку в частині компенсації ПДВ та звільнення від акцизу.

2. Гармонізувати діюче законодавство з метою спрощення в'їзних віз для працівників та представників іноземних компаній, що відкривають в Україні такі підприємства.
3. Забезпечити доповнення до закону України про інвестиції в частині додаткових гарантій інвестицій, що спрямовуються на розвиток інтелектуальномістких виробництв. Крім того, необхідно:
· здійснити податкову реформу, до того ж, засновану на принципово новій філософії, що враховує напрям світового розвитку;

· розробити проект закону про інновації як необхідну правову основу ефективної інноваційної системи, що дає іноваційне забезпечення інтелектуальному потенціалу;

· законодавчо забезпечити функціонування венчурного капіталу.

4. Прийняти закони:
· про державну політику України щодо розвитку і використання мережі Інтернет;

· про угоди, що укладаються за допомогою електронних засобів;

· про надання електронних фінансових послуг;

· про електронно-цифровий підпис; та ряд інших нормативних актів.

